

张太雷：愿化作震碎旧世界惊雷

青年英烈杨超：革命何须怕断头



张太雷(资料图片)

此后，他与邓中夏一起积极开展工人运动，到长辛店组建劳动补习学校，培养了北方铁路工人运动的第一批骨干。从1921年春开始，张太雷先后赴苏联工作、学习，任共产国际远东处中国科书记，并多次陪同共产国际派到中国的代表会见李大钊、陈独秀等，参与创建中国共产党的活动。

1924年春，张太雷按党的要求回国，担任团中央总书记，出席党的四大并当选为中央候补执行委员，同时兼任中共广东区委委员、宣传部长等职。

1927年4月至5月，张太雷出席中共五大，尖锐地批评陈独秀右倾错误；7月中共中央改组，任中央临时政治局五名常委之一；八七会议后，被派往广东工作，担任中共广东省委书记兼广东省委军委书记、中央南方局书记兼南方局军委书记。

张太雷一到广东，立即研究制定广东全省的暴动计划，并发起组建了广州起义指挥机构——革命军事委员会，担任委员长。正当准备工作紧张进行时，起义消息泄露。张太雷当机立断，广州起义的枪声于1927年12月11日凌晨提前打响。在张太雷主持下，成立广州苏维埃政府，并任代理主席、人民海陆军委员。

12月12日，广州起义的第二天，敌军攻占了起义军的重要阵地，并分兵直扑起义军总指挥部。张太雷闻讯，立即乘车赶赴前线指挥战斗。车在行驶中遭到敌人伏击，张太雷身中三弹倒在插着红旗的敞篷汽车中，壮烈牺牲。临终前，他向战友们嘱托：要和敌人战斗到底，完成党交给的任务！用自己短短29年的生命历程践行了“愿化作震碎旧世界惊雷”的铮铮誓言。

斯人已逝，英魂永存。
“为天下人谋永久的真正的幸福是大雷同志矢志不渝的志向。”常州三杰纪念馆、常州名人故居管理中心研究员黄明彦说，他在当时有很多思潮的情况下选择了共产主义，并用一生去践行，不怕牺牲，以卓越的才华、高昂的热情和年轻的生命奉献于中国革命事业，显示了其坚定的理想信念和共产主义理想力量的强大。



杨超(资料图片)

命。随后，进入北京大学就读。

1925年五卅运动爆发后，杨超在北大党组织的直接领导下积极参加反帝爱国运动，结识了革命宣传家和活动家共产党人恽代英、萧楚女，并光荣地加入了中国共产党。当时杨超把入党的喜事告诉妻子李竹青，为避免暴露，以《有感寄李竹青》为题，写了一首诗：

革命原知事竟成，
书生有路请长缨。
鲲鹏却爱天涯远，
不听山阳夜笛声。

同年，杨超利用寒暑假回江西从事革命活动，并于这一年冬组织了德安最早的一个工会——德安柴炭工人工会。1926年夏，党组织派杨超回江西工作，任中共江西地方委员会委员。12月，中共德安县第一次党代会选举杨超为县委书记，领导群众积极策应北伐军进军。

1927年蒋介石发动四一二反革命政变后，全国陷入白色恐怖中，大批共产党员被杀害。杨超领导德安人民进行了坚决的反蒋斗争。1927年7月21日，杨超出席中共江西省第一次党员代表大会，当选为省委委员。7月25日，他组织召开了中共德安县第二次党员代表大会，贯彻省委精神，讨论应变策略，采取紧急措施，从而使党的革命力量未受到严重破坏。南昌起义之后，国民党反动当局疯狂反扑，德安陷入更加严重的白色恐怖之中，杨超遭到通缉，但他继续率领德安农军开展武装斗争。

1927年10月，杨超奉党组织之命到河南开展工作，参与组织领导革命斗争。12月23日，杨超出席党的武汉会议后返回江西，途中被国民党特务发现。为了引开敌人、保护同行的战友，杨超不幸被捕。敌人抓获杨超如获至宝，连夜开庭审讯，对他严刑拷打，威逼利诱，企图从他的口中得到党组织的秘密。面对凶恶的敌人，杨超表现了一个共产党员宁死不屈、忠于党的崇高气节。敌人无计可施，于1927年12月27日残酷地将他枪杀于南昌德胜门外下沙窝。临刑前，杨超面不改色，引吭高诵就义诗：

满天风雪满天愁，
革命何须怕断头。
留得子胥豪气在，
三年归报楚王仇。

杨超1921年考入南昌心远中学，开始阅读马克思主义著作，并和同学袁玉冰、黄道、方志敏等组织革命团体“改造社”，后因积极参加“改造社”进行的革命活动被学校开除。1923年秋，杨超到南京东南大学附属中学读书，同年10月加入中国社会主义青年团。12月，发表《改造中国的一条道路——革命》一文，大声疾呼无产阶级革

命。随后，进入北京大学就读。
1925年五卅运动爆发后，杨超在北大党组织的直接领导下积极参加反帝爱国运动，结识了革命宣传家和活动家共产党人恽代英、萧楚女，并光荣地加入了中国共产党。当时杨超把入党的喜事告诉妻子李竹青，为避免暴露，以《有感寄李竹青》为题，写了一首诗：

革命原知事竟成，
书生有路请长缨。
鲲鹏却爱天涯远，
不听山阳夜笛声。

同年，杨超利用寒暑假回江西从事革命活动，并于这一年冬组织了德安最早的一个工会——德安柴炭工人工会。1926年夏，党组织派杨超回江西工作，任中共江西地方委员会委员。12月，中共德安县第一次党代会选举杨超为县委书记，领导群众积极策应北伐军进军。

1927年蒋介石发动四一二反革命政变后，全国陷入白色恐怖中，大批共产党员被杀害。杨超领导德安人民进行了坚决的反蒋斗争。1927年7月21日，杨超出席中共江西省第一次党员代表大会，当选为省委委员。7月25日，他组织召开了中共德安县第二次党员代表大会，贯彻省委精神，讨论应变策略，采取紧急措施，从而使党的革命力量未受到严重破坏。南昌起义之后，国民党反动当局疯狂反扑，德安陷入更加严重的白色恐怖之中，杨超遭到通缉，但他继续率领德安农军开展武装斗争。

综合

责编/黄洁 校对/肖夏 版式/肖青

ZONG HE

天天普法

当心入坑！这13个消费“陷阱”了解一下

在生活中，大家消费时难免遇到上当受骗的情况，今天，本报就跟大家讲一讲生活中经常遇到的消费“陷阱”，让您避免入坑上当。

- 1. 草绳卖出海鲜价**
草绳、海鲜、冰块等一个价销售给了消费者，一斤海鲜中草绳和冰块究竟有多重，消费者不得而知，这就侵犯了消费者的知情权和公平交易权。根据《计量法》，农贸市场、超市销售的食品计量时应除去包装重量，按照净含量销售。
- 2. 特价商品不退换**
根据《消费者权益保护法》，特价商品、打折商品、赠品也必须实行三包（包退、包换、包修）。如果商家拒绝执行三包规定，可向各级工商和消协部门投诉。
- 3. 蒙人的服装吊牌价**
商家虚高标价吊牌价，然后再低折扣销售，这种虚假折扣已涉嫌价格欺诈。消费者遇到这种情况可以向工商部门举报，或将商家告上法院。同时，消费者不要盲目抢购打折商品，应理性购物。
- 4. 房贷七折利率先存10万**
银行要求存款或购买理财产品达一定金额才落实七折优惠，对消费者来说，并不是一种平等交易，而是强制搭售，已经侵犯了消费者享有的公平交易权。中国银行协会表示，禁止银行利用执行七折利率优惠之机向客户搭售金融产品。消费者如果遇到搭售金融产品才享受七折优惠时，可以向当地银行业协会反映。
- 5. 宾馆中午12点退房**
宾馆以天为计价单位，消费者的

- 通常理解是一天为24小时的概念，没住够24小时而中午12点结账，侵害了消费者的公平交易权。事实上，“中午12点结账”并非不可打破。早前，成都、宜宾等地的部分宾馆率先推出“对时房”，如果客人下午两点入住，到第二天下午两点才算一天，改变了该宾馆以往的惯例；去年，北京部分酒店、宾馆已经开始实施“14点结账”制度。
- 6. 一过保修期就坏**
只要在产品合理的使用期内，明示使用寿命，商家应该保证在这段时间内产品不出问题。《产品质量法》规定一般不低于10年。现在不少产品刚过“三包”期就大量出问题，那就是产品本身固有的缺陷造成的，理所应当由商家承担责任。
- 7. 导游带游客购物吃回扣**
消费者在选择旅游产品时，不要盲目追求低价旅游，避免落入“零接待费”“负接待费”陷阱。旅游购物要主动索要有效凭证，选购贵重物品时要理智、谨慎。
- 8. 特价机票不退不改签**
特价机票如被消费者退票，航空公司还可继续销售，并不一定会承担全部机票价格的损失。特价机票不退票的潜规则侵犯了消费者享有的公平交易权。如果消费者将航空公司告上法院，胜诉的可能性极大。
- 9. 快件丢失不予以赔偿**
快递公司凭借单方面制定的霸王条款，拒绝消费者对合理赔偿，让消费者遭受重大损失。根据《合同法》的规定，如果快递公司作为承运人未尽妥善保管货物的义务，对货物的丢



失明显存在过错，理应根据实际损失对丢失快件物品予以赔偿。

- 10. 超市购物受伤获赔**
根据《消费者权益保护法》有关规定，消费者在购买、使用商品和接受服务时享有人身、财产安全不受损害的权利。消费者有权要求经营者提供的商品和服务，符合保障人身、财产安全的要求。经营者应当保证其提供的商品或者服务符合保障人身、财产安全的要求。
- 11. 维修无限延期**
根据《消费者权益保护法》有关规定，保修期内的商品，经营者应当在30—90天内给予修好。一般来说，经营者要在30天内修复，如果30天内不能修复的，经营者应该尽量给消费者提供一个备机。如果商品在保修期内修了90天还没修好，消费者可以要求退货或换货。

- 12. 商品质量问题**
消费者在购买、使用商品时，其合法权益受到损害的，可以向销售者要求赔偿。销售者赔偿后，属于生产者的责任或者属于向消费者提供商品的其他销售者的责任的，销售者有权向生产者或者其他销售者追偿。经营者不得以格式合同、通知、声明、店堂告示等方式作出对消费者不公平、不合理的规定，或者减轻、免除其损害消费者合法权益应当承担的民事责任。
- 13. 旅游收取老年费、儿童费**
旅游行业主管部门要求各旅行社统一使用规范合同文本，其中对旅游费用、项目费用、非项目费用都作出了明确规定，合同以外的收费项目被明令禁止。因此，经营者强行收取“老年费”“夫妻费”“儿童费”的行为严重侵害旅游消费者的知情权和公平交易权。

(据《法制日报》)

生活提醒

坐“滴滴”请打开紧急联系人功能

“空姐被害案”让许多乘客心有余悸。本报建议大家以后坐“滴滴”，打开这个功能——紧急联系人。很多人坐网约车，基本上只使用“叫车”功能，很少关注安全信息。其实，设置紧急联系人的用途非常大。尤其对于女生来说，至关重要！

1. 打开“滴滴出行”APP 点击设置，进入设置界面；
2. 点击紧急联系人，选择添加紧急联系人，如父母或亲朋好友，设置好后，你的行程可以选择自动分享给他们；
3. 返回设置页面，点击行程安

全——自动分享行程，这个开启之后，你设置的紧急联系人就能知道你的行程位置，确保你设置的家人朋友清楚你所在的位置；

4. 在自动分享行程界面，点击设置时间段，如下班回家时间等。设置好之后，在时间段内坐车，紧急联系人都能

第一时间收到。
以上安全功能都设置好之后，你就可以在行程当中随时使用紧急求助。待下车确保自身安全之后，再点击取消求助就好了。

(本报综合)

向不文明行为说“不”



5月9日下午，记者在西站路小学看到在通往校门的狭长人行道上，摆放着各种流动摊担，两旁的文具店也把玩具摆放在坡道中央。一名周姓家长告诉记者，这些流动商贩都是按照放学及上学的时间赶来摆摊的，这样堵塞了通道，如此下去，学生上学、放学需绕走机动车道，缺乏安全感。

■记者 胡亚华 摄



5月10日下午，记者看到在草后街66号地段，一家废品店门前的人行道上，堆放着大堆纸盒；草后街98号地段，一家卷拉闸门店前，两个加工拉闸门的器械成了人行道上的“拦路虎”，生锈的卷闸门堆放在人行道上；草后街104号地段，一家废品店门前的人行道上摆放着一台运货的斗车。沿街店铺将废品随意堆放在人行道上，既妨碍居民出行，又影响环境。

■记者 胡亚华 摄